



MARIN NICA

(1933–2014)

Marin Nica (Marcel, cum îi spuneau apropiații) a fost (din păcate, trebuie să folosim trecutul, de la mijlocul lui februarie 2014) un personaj aparte în peisajul Arheologiei românești. Era un profesionist incontestabil, dublat de un om al vieții, deschis la fire, radiind în jurul său, cu un umor nedisimulat, o atmosferă pozitivă contagioasă. Avea și el, ca orice om, necazurile și frustrările sale (viața nu l-a scutit în acest sens), dar nu și le afișa în public, ci doar în rare clipe de intimitate. Întâlnirile cu el te marcau pentru totdeauna și deveneau un punct de referință în aprecierea condiției umane. De aceea, ne e greu să adoptăm acum stilul sec și ceremonios al unui necrolog, pentru că este vorba de un om care iubea viața cu o pasiune pe care știa și putea să o transmită și altora, cu deplină naturaleză, fără a face nici cel mai mic efort în acest sens. Sunt convins că și lui – acolo unde și-a găsit acum odihna veșnică – i-ar plăcea mai mult ca lumea să-și amintească despre el, așa cum era în comportamentul său normal, decât ca efigia unui cărturar pierdut doar în lumea cărților.

Ceea ce a iubit Marin Nica cu ardoare a fost arheologia (nu întâmplător, de gen feminin). I-a dedicat viața, venerând-o și încercând să-i afle tainele, bine ascunse. Pasiunea sa pentru arheologie a avut două surse. Pe de o parte, ca om născut la țară (26 mai 1933, în Fărcașu de Sus, comuna Fărcașele, județul Olt), îi plăcea să trăiască în natură, să fie aproape de pământul dătător de viață. Cu nelipsita sa bicicletă, indiferent de timpul de afară, a făcut toate campaniile de săpături arheologice pe care le-a inițiat sau la care a participat. În al doilea rând, în timpul studiilor universitare la București (1952–1957), a beneficiat de prezența la catedră a unor mari specialiști în domeniul arheologiei (D. M. Pippidi, Emil Condurache, Dumitru Berciu, Dumitru Tudor), care i-au insuflat pasiunea pentru cercetarea vestigiilor trecutului. De altfel, și doctoratul, cu tema *Neoliticul timpuriu și mijlociu în zona răsăriteană a Olteniei*, l-a susținut, în 1985, sub îndrumarea unuia din foștii lui profesori, Dumitru Berciu.

În timpul celor nouă ani de apostolat la școli din mediul rural (din care cea mai mare parte chiar în localitatea sa natală), a cutreierat zonele din preajmă, descoperind numeroase puncte noi de interes arheologic, cele mai multe chiar în satele comunei Fărcașele. Dintre acestea, uneltele de piatră cioplită din Paleoliticul inferior (încadrate în așa-numita „cultură de prund”), găsite în albia Oltului, la Fărcașele, au atras atenția cunoscutului paleolitician C.S. Nicolaescu-Plopșor, membru al Academiei Române (descoperitorul celor mai vechi urme de locuire de pe teritoriul României), care i-a facilitat participarea, cu o comunicare despre aceste descoperiri, la lucrările Congresului Mondial de Antropologie și Etnologie de la Moscova (1964). Odată cu

înființarea, la Craiova, a unui centru de cercetări al Academiei, mentorul său l-a adus aici, în 1966, în calitate de cercetător – menire (nu doar funcție!) pe care o va onora, prin întreaga sa activitate, până la sfârșitul vieții.

În întreaga sa activitate, munca neobosită, constând în luni de zile petrecute anual pe șantiere arheologice și din lungi perioade dedicate studierii materialelor descoperite și valorificării lor științifice, a fost ajutată și de oarecare șansă în a descoperi adeseori lucruri extraordinare, care i-au adus în curând o notorietate pe deplin meritată în rândurile specialiștilor și chiar a publicului larg. De-a lungul celor patru decenii de activitate, a întreprins numeroase cercetări arheologice pe teritoriile județelor Olt (Fărcașele, Piatra Sat, Piatra-Olt, Slatina, Dobrosloveni, Grădinile, Drăgănești-Olt, Vlădila, Celei – Sucidava, Reșca – Romula), Dolj (Craiova, Cârcea – „Hanuri” și – „Viaduct”, Leu, Ghidici, Gârlești, Basarabi, Brădești, Segarcea, Morărești, Desa, Golenți) și Mehedinți (Ieșelnița), unele dintre localitățile amintite având, de fapt, mai multe așezări pe teritoriul lor. Cercetările sale au adus contribuții însemnate la mai buna cunoaștere a unor etape și probleme istorice, cum ar fi: începuturile vieții neolitice la nord de Dunăre, aria de extindere și periodizarea unor civilizații neolitice (Starčevo-Criș, Dudești), eneolitice (Vinča, Boian, Vădastra, Gumelnița, Sălcuța), din perioada de tranziție spre Epoca bronzului (Cernavoda III, Celei), din Epoca bronzului (Verbicioara) și din Epoca fierului, cunoașterea riturilor și ritualurilor funerare preistorice, cunoașterea unor aspecte ale vieții cotidiene și ale celei spirituale a comunităților străvechi, îmbogățirea datelor despre civilizația dacică, daco-romană și medievală de pe teritoriul Olteniei etc.

Unele dintre descoperirile sale au reprezentat o premieră în arheologia românească sau au rămas unicate și în prezent, cum ar fi frumoasa ceramică pictată de tip Cârcea (de la începuturile neoliticului), vasul de lemn descoperit la Grădinile (neoliticul vechi), statueta „Fetița de la Hotărani” (cultura Vădastra), cea mai veche țesătură, descoperită la Celei (perioada de tranziție spre Epoca bronzului) ș.a.

Opera sa numără peste 130 de titluri, de la simple rapoarte, până la studii de amploare. Cele mai multe au văzut lumina tiparului în publicațiile de specialitate locale (îndeosebi *Arhivele Olteniei*, *Oltenia*, *Historica* ș.a.), dar M. Nica a fost prezent, cu studii semnificative, și în prestigioase periodice ale Academiei (*Dacia*, *Studii și cercetări de istorie veche și arheologie*, *Thraco-Dacica*), precum și într-o serie de volume colective. În scrierile sale, a fost, ca și în viață, mai curând un om al faptelor concrete. În locul sintezelor, cu încărcătură teoretică și cu numeroase ipoteze, dezbătute pe toate fețele, i-a plăcut să prezinte mai mult dovezile concrete pe care le-a scos din pământ. A publicat corect materialele arheologice, așa cum le-a găsit, lăsând altora satisfacția (și orgoliul) de a emite opinii și ipoteze. Obișnuia adeseori să spună celor care îi „disecau” comunicările, atunci când materialele pe care le descoperea nu se încadrau în schemele clasice, construite teoretic, că sarcina sa este să prezinte cât mai repede ceea ce a găsit și că discuțiile și încercările de explicare pot veni oricând după aceea.

Conștient fiind că nu poate cuprinde întreaga problematică rezultată din descoperirile sale (întinse din paleolitic până în Evul Mediu), Marin Nica a colaborat, atât pe șantiere, cât și pentru elaborarea studiilor sale, cu specialiști de seamă ai Arheologiei românești, precum C. S. Nicolaescu-Plopșor (care i-a fost cel dintâi mentor), Dumitru Berciu, Dumitru Tudor, Gh. Popilian, Octavian Toropu, Gh. Lazarovici, Cristian Schuster ș.a. La rândul său, ajuns la vârsta maturității fizice și profesionale, a împărtășit multor tineri, cu bucuria și generozitatea care îl caracterizau, tainele meseriei de arheolog, luându-i drept colaboratori, atât în cercetările de teren, cât și în scrierea rapoartelor de săpătură sau a unor lucrări mai ample (vezi, în acest sens, lista lucrărilor publicate).

Într-un cuvânt, cunoștințele noastre despre Preistoria Olteniei, despre rolul acestei provincii în trecutul îndepărtat al teritoriului României și al sud-estului Europei, s-au schimbat în mod fundamental, prin eforturile de o viață ale cercetătorului Marin Nica. Lucrările sale au ajutat și la lămurirea unor probleme ale Preistoriei din teritoriile țărilor vecine (Bulgaria și Serbia), arheologii din aceste țări având un schimb fructuos de informații și idei cu specialistul craiovean. Este demn de subliniat că aceste rezultate deosebite veneau după contribuțiile de seamă ale unor corifei ai arheologiei românești (Cezar Bolliac, I. Andrieșescu, C. S. Nicolaescu-Plopșor, Dumitru Berciu, Vl. Dumitrescu, Corneliu Mateescu), care creionaseră deja un tablou general al evoluției populațiilor din spațiul mărginit de Carpați și de apele Dunării și Oltului în perioada Preistoriei.

Întors acum la glia străbună, căreia ani de-a rândul a vrut să-i smulgă tainele, Marin Nica se odihnește după o viață de neodihnă. Cei care l-au cunoscut nu îi vor uita caracterul robust și firea optimistă, cu ajutorul cărora își găsea sprijin în viață și oferea și altora momente de plăcută destindere. Cei care nu l-au cunoscut direct îi vor perpetua și ei memoria prin invocarea lucrurilor interesante din opera pe care a lăsat-o – monumentul cel mai de seamă al unei vieți închinată arheologiei.

Sit tibi terra levis !

NICOLAE URSULESCU

LUCRĂRI PUBLICATE

1. *La confection et l'emploi des ustensiles appartenant à la culture Fărcașele*, in *Mémoires*, série Anthropologique IV, Craiova, 1968.
2. *Contribuții asupra originii și dezvoltării culturii Vădastra pe baza descoperirilor de la Fărcașele-Caracal*, in *Comunicări*, seria arheologie, I, 1968, pp. 1–19.
3. *Cercetări arheologice de suprafață de-a lungul Oltului, între Căineni și Drăgășani*, in *Comunicări*, XX, Craiova, 1969 (în colaborare cu E. Comșa ș.a.).
4. *Le travail et l'emploi des ustensiles appartenant à la civilisation de gravier de Fărcașele*, in *VII Congrès International des Sciences Anthropologiques et Ethnologiques, Moscou, 3–10 août 1964*, vol. V, Moscova, 1970, pp. 401–405.
5. *Unelte ale culturii de prund descoperite la Fărcașele, jud. Olt*, in *RevMuz*, VII, 1970, 5, pp. 430–433.
6. *Asupra originii și dezvoltării culturii Vădastra de la Fărcașele (jud. Olt)*, in *Historica*, I, 1970, pp. 31–51.
7. *Fibula „digitată” de la Fărcașele – Caracal (jud. Olt)*, in *SCIV*, 21, 2, 1970, pp. 327–330.
8. *Evoluția culturii Vădastra pe baza descoperirilor de la Hotărani-Fărcașele (jud. Olt)*, in *Historica*, II, 1971, pp. 5–36.
9. *O așezare de tip Starčevo-Criș lângă Basarabi (jud. Dolj)*, in *SCIV*, 22, 4, 1971, pp. 547–556.
10. *Cercetări arheologice de suprafață pe Valea Tesluiului*, in *Contribuții istorice*, I, Craiova, 1972, pp. 200–218.
11. *Contribuții la cunoașterea perioadei de trecere de la neolitic la epoca bronzului în Oltenia*, in *Oltenia. Studii și comunicări*, I, 1974, pp. 9–24 (în colaborare cu C. Tătulea).
12. *Complexul de tumuli hallstattieni de la Ieșelnița (jud. Mehedinți)*, in *Historica*, 3, 1974, pp. 7–42.
13. *A ritual complex of cranium cult found aut in the Neolithic settlement of Cîrcea (Oltenia)*, in *Annuaire Roumain d'Anthropologie*, 12, 1975, pp. 15–17 (în colaborare cu Dardu Nicolăescu-Plopșor).
14. *Cârcea, cea mai veche așezare neolitică de la sud de Carpați*, in *SCIVA*, 27, 4, 1976, pp. 453–463.
15. *La culture Dudești en Olténie*, in *Dacia*, XX, 1976, pp. 71–103.
16. *Contribuția lui C. S. Nicolăescu-Plopșor la dezvoltarea cercetărilor arheologice în Oltenia*, in *Contribuții istorice*, II, Craiova, 1976, pp. 155–160.
17. *Nouvelles données sur le néolithique ancien d'Oltenie*, in *Dacia*, N.S., XXI, 1977, pp. 13–53.
18. *Cuptoare de olărie din epoca neolitică descoperite în Oltenia*, in *Drobeta*, 3, 1978, pp. 18–29.
19. *Mărturii ale unor străvechi civilizații din zona Craiovei [5500 – 350 î.e.n.]*, in *Craiova. Trecut, prezent și viitor*, Craiova, 1979, pp. 44–47.
20. *Les établissements néolithiques de Leu et Padea de la zone d'interférence des cultures Dudești et Vinča. Un nouvel aspect du Néolithique moyen d'Olténie*, in *Dacia*, N.S., XXIII, 1979, pp. 31–64 (în colaborare cu Toma Niță).
21. *Raport asupra săpăturilor arheologice efectuate în așezarea neolitică de la "Viaduct" – Cîrcea (jud. Dolj)*, in *MCA XIII – Oradea*, 1979, pp. 29–30.
22. *Raport asupra cercetărilor arheologice efectuate în așezarea dacică și prefeudală de la Gropșani (1978)*, in *MCA XIII – Oradea*, 1979, pp. 155–158 (în colaborare cu Gh. Popilian).
23. *Raport asupra cercetărilor arheologice de la Locusteni, jud. Dolj*, in *MCA XIII – Oradea*, 1979, pp. 207–213 (în colaborare cu Gh. Popilian și C. Tătulea).
24. *Realizări în domeniul cercetărilor arheologice din Oltenia*, in *RMM – seria Monumente*, 1979, 2, pp. 23–26 (în colaborare cu Gh. Popilian).
25. *Săpăturile de la Cârcea*, in *MCA XIV – Tulcea*, 1980, pp. 29–35.
26. *Raport asupra cercetărilor arheologice de la Locusteni, județul Dolj*, in *MCA XIV – Tulcea*, 1980, pp. 254–260 (în colaborare cu Gh. Popilian și C. Tătulea).
27. *Șantierul arheologic Sucidava-Corabia*, in *MCA XIV – Tulcea*, 1980, pp. 357–363 (în colaborare cu D. Tudor, O. Toropu, C. Tătulea).
28. *Contributions à la connaissance de la civilisation de Verbicioara en Oltenie*, in *Actes de IIe Congrès International de Thracologie, București 1980*, vol. 1, București, 1980, pp. 89–93.
29. *Reprezentările antropomorfe în cultura Vădastra, descoperite în așezările neolitice de la Hotărani și Fărcașele, jud. Olt*, in *Oltenia*, II, 1980, pp. 27–57.
30. *Date despre descoperirea celei mai vechi țesături de pe teritoriul României, efectuată la Sucidava-Celei, din perioada de trecere de la neolitic la epoca bronzului (2750 – 2150 î.e.n.)*, in *Studii și comunicări de istoria civilizației populare în România*, I, Sibiu, 1981, pp. 121–125.
31. *Grădinile, o nouă așezare a neoliticului timpuriu în SE Olteniei*, in *AO*, s.n., 1, 1981, pp. 27–39.
32. *Complexul cuptoarelor eneolitice de copt pâine de la Curmătura, județul Dolj*, in *Oltenia*, III, 1981, pp. 9–16 (în colaborare cu C. Cîșlaru).
33. *Locuirea preistorică de la Sucidava-Celei din perioada de trecere de la neolitic la epoca bronzului*, in *Oltenia*, 4, 1982, pp. 15–37.
34. *Descoperiri de tip Verbicioara în Oltenia*, in *TD*, III, 1982, pp. 107–117.
35. *Câteva date despre necropola din epoca bronzului de la Ghidici (jud. Dolj)*, in *SympThr*, I, 1983, pp. 8–9.
36. *Obiecte de lemn descoperite în așezarea neolitică timpurie de la Grădinile (jud. Olt)*, in *AO*, s.n., 2, 1983, pp. 39–48.

37. *Săpături arheologice în așezarea neolitică de la Grădinile, jud. Olt*, in *MCA XV* – Brașov, 1983, pp. 23–27 (în colaborare cu Aurelia Mincă).
38. *Săpăturile arheologice din așezarea neolitică de la "Viaduct Cîrcea", jud. Dolj*, in *MCA XV* – Brașov, 1983, pp. 45–49.
39. *Șantierul arheologic Sucidava-Celei*, in *MCA XV* – Brașov, 1983, pp. 327–335 (în colaborare cu D. Tudor, O. Toropu, C. Tătulea și F. Bîciu).
40. *Săpăturile arheologice de la Locusteni – „La Gropan”*, in *MCA XV* – Brașov, 1983, pp. 395–397 (în colaborare cu Gh. Popilian).
41. *Așezarea daco-romană din secolul al IV-lea de la Locusteni*, in *Acad. de Șt. Sociale și Politice, Doc. recent descoperite și informații arheologice*, București, 1984, pp. 37–46 (în colaborare cu Gh. Popilian).
42. *Noi descoperiri arheologice în așezarea neolitică de la Cârcea, jud. Dolj*, in *AO*, s.n., 3, 1984, pp. 37–45.
43. *Noi descoperiri de pe teritoriul Olteniei aparținând culturii Verbicioara*, in *SympThr*, 2, 1984, p. 4.
44. *Neoliticul timpuriu și mijlociu în zona răsăriteană a Olteniei*, rezumatul tezei de doctorat, București, 1985.
45. *Noi descoperiri ale epocii bronzului în Oltenia*, in *SympThr*, 3, 1985, pp. 36–37.
46. *Descoperiri ale complexului cultural Boian V – Gumelnița în Oltenia*, in *AO*, s.n., 4, 1985, pp. 35–46.
47. *Rezultatele preliminare ale cercetărilor arheologice de la Dobrești (jud. Olt)*, in *Oltenia*, 5–6, 1986, pp. 7–16 (în colaborare cu P. Gherghe și V. Cincă).
48. *Descoperiri arheologice pe teritoriul comunei Piatra-Olt*, in *AO*, 5, 1986, pp. 61–76 (în colaborare cu I. Ciucă).
49. *Săpăturile arheologice din așezările neolitice de la Cîrcea, jud. Dolj*, in *MCA XVI* – Vaslui, 1986, pp. 16–21.
50. *Săpăturile arheologice din așezările neoliticului timpuriu de la Grădinile, jud. Olt*, in *MCA XVI* – Vaslui, 1986, pp. 22–25 (în colaborare cu Aurelia Mincă).
51. *Șantierul arheologic Sucidava-Celei*, in *MCA XVI* – Vaslui, 1986, pp. 158–168 (în colaborare cu D. Tudor, O. Toropu, C. Tătulea și F. Bîciu).
52. *Sur la plus ancienne céramique peinte de l'époque néolithique de Roumanie (Les découvertes de Cîrcea et Grădinile)*, in M. Petrescu-Dîmbovița et alii (eds.), *La civilisation de Cucuteni en contexte européen*, Iași, 1987, pp. 29–41.
53. *Noi dovezi de continuitate în evoluția civilizațiilor epocii bronzului în Oltenia*, in *SympThr*, 5, 1987, p. 109.
54. *Locuințe de tip Gîrla Mare și hallstattian descoperite în așezarea de la Ghidici (jud. Dolj)*, in *TD*, VIII, 1987, pp. 16–38.
55. *Date noi despre tell-ul preistoric de la Sucidava-Celei din perioada de trecere de la eneolitic la epoca bronzului*, in *SympThr*, 6, 1988, pp. 26–27.
56. *Noi descoperiri ale epocii bronzului în Oltenia*, in *SympThr*, 7, 1989, pp. 252–253.
57. *Așezările neolitice de la Piatra-sat, jud. Olt*, in *AO*, s.n., 6, 1989, pp. 17–41 (în colaborare cu I. Ciucă).
58. *Noi date stratigrafice și cronologice în așezările de tip Gîrla Mare și hallstattiene de la Ghidici (jud. Dolj)*, in *SympThr*, 8, 1990, pp. 127–128.
59. *Câteva date despre cetatea hallstattiană timpurie de la valea Rea (com. Brădești, jud. Dolj)*, in *SympThr*, 8, 1990, pp. 129–130.
60. *Le groupe culturel Cîrcea – Grădinile dans le contexte du Néolithique balkanique*, in *Zbornik Narodnog Muzeja*, Beograd, XIV/1, 1991, pp. 103–112.
61. *La culture Vinča en Olténie*, in *Banatica*, 11, 1991, pp. 305–322.
62. *Chalcoliticul balcano-anatolian*, in Gh. Lazarovici, Fl. Drașovean (eds.), *Cultura Vinča în România*, Timișoara, 1991, pp. 5–16 (în colaborare cu Gh. Lazarovici).
63. *Cultura Vinča în Oltenia*, in Gh. Lazarovici, Fl. Drașovean (eds.), *Cultura Vinča în România*, Timișoara, 1991, pp. 87–92.
64. *Câteva date despre așezarea neolitică de tip Dudești de la Drăgănești-Olt*, in *AO*, s.n., 7, 1992, pp. 5–18 (în colaborare cu Traian Zorzoliu).
65. *Șantierul arheologic Sucidava – Celei, jud. Olt*, in *MCA XVII* – Ploiești, I, București, 1992, pp. 241–253 (în colaborare cu O. Toropu, C. Tătulea și F. Bîciu).
66. *Câteva date despre necropola eneolitică de la Gârlești-Ghercești (com. Mischii, jud. Dolj)*, in *AO*, s.n., 8, 1993, pp. 3–17.
67. *Câteva date despre așezarea neo-eneolitică de la Gârlești, comuna Mischii, jud. Dolj*, in *AO*, s.n., 9, 1994, pp. 3–24.
68. *Tell-ul neo-eneolitic de la Drăgănești-Olt, punctul „Corboaică”*, in *SCIVA*, 45, 1994, 1, pp. 41–60 (în colaborare cu Z. Floroiu, Tr. Zorzoliu și M. Vasilescu).
69. *Câteva date despre așezările din sec. VI și XVI de la Piatra – sat (jud. Olt), punctele “Nucet” și “Vadu Codrii”*, in *SCIVA*, 45, 1994, 1, pp. 61–70 (în colaborare cu El. Deleanu).
70. *Date noi cu privire la cronologia și periodizarea grupului cultural Gârla mare, pe baza descoperirilor din așezarea și necropola de la Ghidici, punctul „Balta Țarova”*, in P. Roman (ed.), *Relations Thraco-Illyro-Helléniques. Actes du XIV^e Symposium National de Thracologie, Băile Herculane, 14–19 Septembrie 1992*, Bucarest, 1994, pp. 178–206.
71. *Cârcea, „Viaduct”, jud. Dolj*, in *CCA. Campania 1993, Satu Mare*, 1994, p. 16.

72. *Drăgănești-Olt, „Corboaică”, jud. Olt*, in *CCA. Campania* 1993, Satu Mare, 1994, p. 23 (în colaborare cu Cr. Schuster, Al. Comșa, Tr. Zorzolui).
73. *Ghidici, „Balta Țarova”, jud. Dolj*, in *CCA. Campania* 1993, Satu Mare, 1994, p. 27 (în colaborare cu S. Lazăr).
74. *Morărești, „La castel”, com. Brădești, jud. Dolj*, in *CCA. Campania* 1993, Satu Mare, 1994, p. 41 (în colaborare cu C. Schuster).
75. *Vlădila, „Pepinieră”, jud. Olt*, in *CCA. Campania* 1993, Satu Mare, 1994, p. 72 (în colaborare cu E. Dinan).
76. *Tehnologia litică în așezările neoliticului timpuriu din Oltenia*, in *AO*, 10, 1995, pp. 3–11 (în colaborare cu E. Dinan).
77. *Cercetările arheologice în tell-ul gumelnițeano-sălcuțean de la Drăgănești-Olt, punctul „Corboaică”, campaniile din anii 1993–1994*, in *CAANT*, 1, București, 1995, pp. 11–45 (în colaborare cu C. Schuster și T. Zorzolui).
78. *Săpăturile de salvare de la Morărești, jud. Dolj – 1993*, in *CAANT*, 1, București, 1995, pp. 114–122 (în colaborare cu C. Schuster).
79. *Șantierul arheologic Ghidici, punctul „Balta Țarovei”, campania 1994*, in *CAANT*, 1, București, 1995, pp. 199–217 (în colaborare cu P. Rogozea).
80. *Câteva date despre necropola și locuințele din așezările hallstattiene timpurii de la Ghidici, punctul „Balta Țarovei”, jud. Dolj*, in *CAANT*, 1, București, 1995, pp. 236–246.
81. *Ceramica neolitică pe teritoriul României. Oltenia*, in D. Popovici, Z. Maxim (eds.), *Ceramica neolitică. Meșteșug, artă tradiție. Trei milenii de spiritualitate preistorică. Catalog expoziție*, Piatra-Neamț, 1995, pp. 19–24.
82. *Le groupe culturel Cârcea-Grădinile dans le contexte du Néolithique balcanique et anatolien*, in *Acta Musei Napocensis*, XXXII, I, 1995, pp. 11–28.
83. *Le rôle de la culture Vinča à l'évolution néolithique d'Olténie*, in Fl. Drașovean (ed.), *The Vinča culture, its role and cultural connections*, Timișoara, 1996, pp. 105–123.
84. *Cârcea, „Viaduct”, com. Coșoveni, jud. Dolj*, in *Situri* 1996, p. 31 (în colaborare cu S. Lazăr).
85. *Celei, „Malul Bălții, or. Corabia, jud. Olt”*, in *Situri* 1996, p. 32 (în colaborare cu D. Bălțeanu, A. Bondoc).
86. *Drăgănești-Olt, jud. Olt*, in *Situri* 1996, p. 43 (în colaborare cu T. Zorzolui, C. Schuster).
87. *Fărcașu de Sus, com. Fărcașele, jud. Olt*, in *Situri* 1996, p. 48.
88. *Gârlești – Ghercești, „Surupătoare”, com. Mischii, jud. Dolj*, in *Situri* 1996, p. 51.
89. *Ghidici, com. Piscu Vechi, jud. Dolj*, in *Situri* 1996, pp. 51–52.
90. *Piatra-Sat, com. Piatra Olt, jud. Olt*, in *Situri* 1996, p. 86 (în colaborare cu E. Deleanu și I. Ciucă).
91. *Drăgănești-Olt, „Corboaică”, in CCA. Campania* 1995, Brăila, 1996, pp. 39–40 (în colaborare cu T. Zorzolui, C. Fântâneau, B. Tănăsescu).
92. *Cercetările arheologice în tell-ul gumelnițeano-sălcuțean de la Drăgănești-Olt, punctul „Corboaică”. Campania anului 1995*, in *CAANT*, 2, București, 1996, pp. 9–19 (în colaborare cu T. Zorzolui, C. Fântâneau, B. Tănăsescu).
93. *Locuințe hallstattiene descoperite în așezările de la Ghidici, punctele „Balta Țarovei I și II” (jud. Dolj)*, in *CAANT*, 2, București, 1996, pp. 87–112 (în colaborare cu S. Lazăr).
94. *O groapă rituală descoperită în așezarea dacică de la Fărcașu de Jos, punctul „Cimitir”, com. Fărcașele, jud. Olt*, in *AO*, 11, 1996, pp. 21–31 (în colaborare cu M. Vasilescu).
95. *Unitate și diversitate în culturile neolitice de la Dunărea de Jos*, in *Pontica*, XXX, 1997, pp. 105–116.
96. *New Data regarding the End of the Bronze Age and the Beginning of the Iron Age in Oltenia*, in *Premier Âge du Fer aux Bouches du Danube et dans les régions autour de la mer Noire. Actes du Colloque International, Tulcea, septembre 1993*, Tulcea, 1997, pp. 11–14.
97. *Unelte din paleoliticul inferior descoperite recent în Oltenia*, in *Oltenia*, IX, 1997, 1, pp. 41–48.
98. *Asupra începuturilor agriculturii pe teritoriul României: seceri din corn de cerb descoperite în Oltenia*, in *AO*, 12, 1997, pp. 5–12 (în colaborare cu C. Beldiman).
99. *Cârcea-Viaduct, Piatra-Sat, „Vadul Codrii”, „Nucet” și Ghidici – „Balta Țarova I și II”, jud. Dolj*, in *CCA 1983–1992*, București, 1997, pp. 23–25.
100. *Originea și evoluția ceramicii pictate în așezările neoliticului timpuriu din Oltenia*, in *Acta Moldaviae Meridionalis*, 15–20, 1993–1998, 1, pp. 32–59.
101. *Cea mai veche reprezentare figurativă în materii dure animale de pe teritoriul României: o protomă zoomorfă descoperită la Cârcea, jud. Dolj*, in *AO*, 13, 1998, pp. 3–12 (în colaborare cu C. Beldiman).
102. *Gropșani. Monografie arheologică*, in *Bibliotheca Thracologica* XXIV, București, 1998, 223 p. (în colaborare cu Gh. Popilian).
103. *Semnificația câtorva reprezentări antropomorfe și zoomorfe descoperite în așezările neolitice din Oltenia*, in *Oltenia*, seria III, nr. 2 (10), 1998, pp. 62–70.
104. *Cârcea „Hanuri”, jud. Dolj*, in *CCA. Campania* 1997, Călărași, 1998, p. 16.
105. *Piatra-Olt, punctul „Nucet”, jud. Olt*, in *CCA. Campania* 1997, Călărași, 1998, p. 56 (în colaborare cu S. Lazăr și S. Popovici).
106. *Piatra Sat, punctul Vadu Codrii, oraș Piatra Olt, jud. Olt*, in *CCA. Campania* 1997, Călărași, 1998, pp. 56–57 (în colaborare cu E. S. Teodor).

107. *Cârcea „Hanuri”, jud. Dolj*, in *CCA*. Campania 1998, Vaslui, 1999, pp. 27–28 (în colaborare cu S. Lazăr, D. Bunduc, B. Tănăsescu).
108. *Câteva date despre sistemul de protecție și apărare al așezării preistorice de la Cârcea “Hanuri” și “Viaduct”, in Oltenia*, seria III, nr. 2 (11), 1999, pp. 5–17 (în colaborare cu B. Tănăsescu).
109. *Câteva date despre așezarea neoliticului timpuriu de la Locusteni (jud. Dolj)*, in *AO*, 14, 1999, pp. 3–18.
110. *Problemele culturilor neoliticului mijlociu, târziu și trecerea la eneolitic în sud-estul Europei*, in *Anuarul Institutului de Cercetări Socio-Umane „C.S. Nicolaescu-Plopșor” Craiova*, 1, 1999, pp. 3–8.
111. *Descoperiri Boian în vestul Câmpiei Române*, in M. Neagu (ed.), *Civilizația Boian pe teritoriul României*, Călărași, 1999, pp. 8–10.
112. *Reprezentarea pieselor de îmbrăcăminte pe figurinele antropomorfe ale culturilor neolitice Vădastra și Boian din Oltenia*, in *Oltenia*, seria III, nr. 4 (12), 2000, pp. 29–35.
113. *Câteva date despre piesele de cupru descoperite în tell-ul de la Drăgănești-Olt („Cerboaică”)*, in *Oltenia*, seria III, nr. 4 (12), 2000, pp. 36–40 (în colaborare cu C. Fântâneanu).
114. *C. S. Nicolăescu-Plopșor. Arheologul*, in *Anuarul Institutului de Cercetări Socio-Umane „C.S. Nicolaescu-Plopșor” Craiova*, 2, 2000, pp. 54–102 (în colaborare cu Vl. Dumitrescu ș.a.).
115. *Die mesolithischen und neolithischen Kulturen Olteniens im Kontext des mittel- und südosteuropäischen Neolithikums*, in *Analele Banatului*, s.n., VII–VIII, 1999–2000, pp. 133–160.
116. *Die meso- und neolithischen Kulturen Oltenieins im Kontext der Südost- und Mitteleuropa*, in *Studia Antiqua et Archaeologica*, VII, 2000, pp. 59–89.
117. *Die meso- und neolithischen Kulturen Oltenieins im Kontext der Kulturen Südost- und Mitteleuropas*, in R. Kertész, J. Makkay (eds.), *From the Mesolithic to the Neolithic. Proceedings of the International Archaeological Conference held in the Damjanich Museum of Szolnok*, September 22–27, 1996, Budapest, 2001, pp. 349–373.
118. *Zur Cernavoda III-Kultur in Oltenien*, in P. Roman, S. Diamandi (eds.), *Cernavoda III-Boleráz. Ein vorgeschichtliches Phänomen zwischen dem Oberrhein und der Unteren Donau. Symposium Mangalia/Neptun (18.–24. Oktober 1999)*, București, 2001, pp. 279–298.
119. *Cârcea, com. Coșoveni, jud. Dolj. Punct: Hanuri*, in *CCAR*. Campania 2000, București, 2001, pp. 65–66 (în colaborare cu S. Lazăr ș.a.).
120. *Raport asupra săpăturilor arheologice de la Cârcea, punctul „Hanuri” – campania 2000*, in *Oltenia*, seria III, nr. 5 (13), 2001, pp. 7–22 (în colaborare cu S. Lazăr, D. Bălțeanu, Fl. Ridiche).
121. *Brenița, o așezare neolitică din bazinul râului Iskăr – Bulgaria*, in *Oltenia*, seria III, nr. 5 (13), 2001, pp. 23–28 (în colaborare cu E. Naidenova și Gh. Ghanețovschi).
122. *Basarabi, mun. Calafat, jud. Dolj. Punct: Hunia catârului*, in *CCAR*. Campania 2001, București, 2002, p. 49 (în colaborare cu P. Gherghe).
123. *Cârcea, com. Coșoveni, jud. Dolj. Punct: Hanuri*, in *CCAR*. Campania 2001, București, 2002, pp. 97–98 (în colaborare cu S. Lazăr ș.a.).
124. *Desa, com. Desa, jud. Dolj. Punct: La Ruptură, Castravița*, in *CCAR*. Campania 2001, București, 2002, pp. 121–125 (în colaborare cu P. Gherghe, Fl. Ridiche).
125. *Golenți, mun. Calafat, jud. Dolj [Așezarea medievală Toporna]*, in *CCAR*. Campania 2001, București, 2002, pp. 145–146 (în colaborare cu P. Gherghe).
126. *Așezări și locuințe neolitice descoperite pe teritoriul Olteniei*, in *AO*, s.n., 16, 2002, pp. 7–26 (în colaborare cu L. Rădoiescu).
127. *Grupul cultural Cârcea-Grădinile – legăturile culturale și cronologice*, in *AO*, s.n., 17, 2003, pp. 7–24 (în colaborare cu L. Rădoiescu).
128. *Cercetările arheologice sistematice de la Desa, jud. Dolj, punctele „Castravița” și „La Ruptură” (campania 2002)*, in *Analele Universității din Craiova*, seria Istorie, 8, 2003, pp. 53–81 (în colaborare cu P. Gherghe, Fl. Ridiche).
129. *Desa, com. Desa, jud. Dolj. Punct: Castravița, La Ruptură*, in *CCAR*. Campania 2002, București, 2003, pp. 115–118 (în colaborare cu P. Gherghe, Fl. Ridiche).
130. *Cercetările arheologice sistematice din punctele „Castravița” și „La Ruptură”, localitatea Desa, jud. Dolj (campania 2001)*, in *Oltenia*, seria III, nr. 7 (15), 2004, pp. 13–22 (în colaborare cu P. Gherghe, Fl. Ridiche).
131. *Reșca, com. Dobrosloveni, jud. Olt [Romula]*, in *CCAR*. Campania 2003, București, 2004, pp. 257–259 (în colaborare cu M. Negru ș.a.).
132. *Așezarea prefeudală de la Craiova (Fântâna Obedeanu)*, in *Drobeta*, 2005, pp. 148–165 (în colaborare cu Gh. Popilian).

Despre Marin Nica:

- S. Dumitrașcu, *Arheologia română la sfârșit și început de mileniu*, Oradea, 1995, pp. 101–103.
 D. Botar, *Fiii Romaniștilor*, Craiova, 1996, pp. 191–193.